

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

NÚM. 3 928

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 10 Abril 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, s TELF. 575

Gobernar es...

El presidente del Consejo resumió ayer tarde el debate sobre la contestación del Senado al mensaje de la Corona con discurso corto, elocuente y sincero que produjo un aplauso caluroso de los señores y la aprobación de la respuesta por aclamación.

A las diversas cuestiones que los oradores habían echado de menos en el proyecto del Gobierno, contestó, que si el programa que él expuso abarca sólo cuatro puntos, significa que esos eran los que con más urgencia se habían presentado en los días precedentes, y añadió: «Hemos venido a gobernar. Gobernaráse hacer cuanto el país reclame.»

«Difícil se ha estimado siempre gobernar complicada acción de ese verbo. Definir la política con la definición que el jefe del Gobierno y con ese programa, al parecer sencillísimo.»

En efecto, si la función gubernamental se hubiera desarrollado siempre en ese plano, ni los españoles habrían tenido que quejarse, ni España se hubiese encontrado en las condiciones en que la hemos visto a veces.

El país quiere justicia y administración. Cree que este Gobierno es capaz y tiene voluntad de hacerlas, y espera confianza, precisamente en lo que también manifestó el señor Maura cuando dijo: «Nos damos cuenta de las aspiraciones del país, y a remediarlas vamos.»

Por eso demostró al señor Maestre su error al creer que en el Senado había frialdad y marasmo, puesto que lo que hay es silencio elocuente, que significa unidad, cohesión y patriotismo.

Si el país sentía verdaderas ansias de ser gobernado, y cuando cree que lo es, calla, espera y vive unido en el santo, en el supremo amor a la Patria.

Quiere que se cambien los procedimientos; no ha olvidado ni abandonado la palabra renovación, como algunos creen; por el contrario, le disgusta y mucho cada motivo de los que hacen renacer las antiguas normas que daban la preferencia a las cuestiones personales y a las pasiones de bajo vuelo. No está ya dispuesto a tolerar aquellos modos de gobernar que tenían por base el hacer granjería del puesto, los que «stamos arriba, para sí y para sus deudos.»

Gobernarán, dijo el presidente, mientras haya quien les auxilie.

Pues no les faltará el auxilio, la asistencia y el calor del país entero mientras gobiernen, como el dice que es gobernar; mientras hagan cuanto el país mismo reclame.

Cuando traen de anteponerse, como harán, las pasiones, las ambiciones, las impaciencias, las envidias y todas las concupiscencias de la derrumbada vieja política, apóyense en la opinión sana del país, que es el más firme estribo del buen gobernan, y aparten con el pie las pasiones para no interrumpir el sereno y político gobernar de un Gobierno que vino entre aclamaciones y júbilo, que cuenta con la unidad, cohesión, confianza y patriotismo de los gobernados, y que, constituyéndose los hombres más eminentes de España, no han de dar lugar a desmerecer del ambiente en que viven, ni han de malbaratar el caudal moral más grande con que jamás contó un Gobierno que, además, es todo cuanto el país posee, y por ende, lo dejarían tan empobrecido moralmente con ese despilfarro, que no alcanzamos a medir la enorme responsabilidad que contraerían.

Puesto que saben lo que es gobernar, pueden y lo están haciendo, sigan incesantemente... ¡Gobernando!

Consejo de ministros

Poco después de las seis y media quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra dijo al llegar que llevaba únicamente expedientes y que estaba preparando labor parlamentaria.

El presidente anunció que el Consejo no terminaría antes de las nueve.

Refiriéndose al rumor que circuló el lunes de que el «Montevideo» había vuelto a Cádiz, lo negó en absoluto, añadiendo:

«Continúa su viaje, y es de suponer que navegando sin novedad, aunque el mar, naturalmente, no es tan seguro como estas baldosas que pisamos.»

Los demás ministros nada dijeron de interés.

A las nueve y media terminó el Consejo de

ministros, y el de Fomento facilitó la siguiente nota:

«El comisario de Abastecimientos ha dado cuenta al Gobierno de dos propuestas, una que afecta a la tasa de los trigos, y otra a la tasa de carbones y a la organización de su distribución.»

Han sido aceptadas ambas propuestas, que se publicarán por la Presidencia del Consejo de Ministros.

El Consejo ha examinado y aprobado el articulado del proyecto de ley de amnistía, que se someterá inmediatamente a la deliberación del Senado.

Ha examinado igualmente el proyecto de ley de reformas militares, cuyo examen continuará en el próximo Consejo.

Se ha acordado presentar a las Cortes el proyecto de bases para modificación de la ley orgánica del Poder judicial y de las de Enjuiciamiento.

Finalmente, se han despachado varios expedientes de distintos ministerios.»

Firma del Rey

Guerra

—Confirmando a los tenientes coroneles de Infantería don Marcos Rueda Elía y don Bernabé Guimán Hidalgo, el mando del batallón Cazadores de Reus, 16 y el de la Brigada Disciplinaria de Melilla, respectivamente.

—Idem al teniente coronel de Artillería don Cándido Sebastián y Elice, el mando del sexto batallón de Artillería de posición, recientemente organizado.

—Declarando pensionadas las cruces del Mérito militar con distintivo blanco y pasador del profesorado que poseen el teniente coronel de Infantería, don Mariano Rodríguez de Velasco Yoequeria; los comandantes don Francisco Morote González, de Artillería, y don Ramón Aguirre y Martínez-Valdivieso, de Ingenieros, y los capitanes don Casimiro Gimeno Bayón, de Caballería; don Antonio Ormibia Anguiano, de Artillería, y don Francisco Buere García, de Ingenieros.

En la Presidencia del Consejo

NOTA OFICIOSA

Entre las visitas que ayer recibió el presidente del Consejo después de facilitada a la Prensa la información cotidiana, figura la del señor Egas Moniz, ministro de Portugal en España, el cual conferenció detenidamente con el jefe del Gobierno.

Una Comisión de la Directiva de funcionarios del Ayuntamiento de Madrid, en representación de los compañeros de todos los Municipios de España, cumplimentó al presidente del Consejo, hablándole de los deseos de dichos empleados, relativos a su inamovilidad y a la tarifa según la cual han de tributar al Estado. A esta Comisión acompañó una representación de los funcionarios de las Diputaciones provinciales, para el mismo objeto.

La Junta directiva de la Academia de Jurisprudencia, cumplimentó al señor Maura, presidente de dicha Corporación.

Don Rodrigo Soriano, con una Comisión de Mérida, visitó al jefe del Gobierno con objeto de interesarle que se resolviera en justicia el proceso incoado con motivo de los sucesos ocurridos en aquella localidad en las elecciones generales últimas.

Entre otras personas, el presidente del Consejo recibió la visita de los señores obispos de Badajoz y de Pamplona, de don Melchor Saiz Pardo, del Consejo Supremo de Guerra y Marina y de una Comisión del Colegio de Procuradores de esta Corte.

El señor Maura acudió al Palacio a la hora acostumbrada, despachando con Su Majestad el Rey a cuya firma puso dos Reales decretos: uno nombrando consejero de Estado a don Amalio Gimeno en la vacante producida por el general Pidal al ser designado para la cartera de Marina, y otro resolviendo una competencia.

Los astilleros navales británicos

El Almirantazgo inglés anuncia que el tonelaje de los buques de comercio terminados en los astilleros del Reino Unido y que ha comenzado a prestar servicio en el mes de Marzo de 1918, asciende a 171 674 toneladas, lo cual es un verdadero record. Publíquese al propio tiempo una lista del tonelaje completo de cada mes, a partir del de Marzo de 1917, y otra del tonelaje completo correspondiente al año.

La primera lista acusa una variación considerable en la producción mensual; pero en la última nota se un aumento constante. El ins-

pector general de la Marina mercante hace con este motivo los siguientes comentarios:

«Las cifras correspondientes al mes último (Marzo, 161.600 toneladas), demuestran que los trabajadores han tomado a pecho la inquietud causada por la producción relativamente pequeña de los meses de Enero y Febrero (toneladas 58.568 y 106.036, respectivamente). Se ve, pues, que aunque se nota fluctuaciones en lo referente a las producciones mensuales, la producción anual tiende constantemente a elevarse. Los obreros de los astilleros se esfuerzan lealmente por mantener la producción en constante aumento.»

JARDINES MADRILEÑOS

EL RETIRO

En una superficie de más de diez y siete mil metros cuadrados, en el real convento de San Jerónimo, se creó este magnífico Parque, por iniciativa del famoso favorito de Felipe IV, el conde-duque de Olivares.

En 1631 se realizaron los primeros trabajos de jardinería, la construcción de una casa para aves extrañas, que denominaron «Gallinero», y el estanque grande, cuyas dimensiones, de 1.006 pies de largo por 443 de ancho, constituye una superficie que representa, aproximadamente, tres veces la extensión de la Plaza Mayor.

Gracias a los poderosos elementos que disponía el favorito, como factor único e indiscutible del Poder, la inauguración de aquella grandiosa residencia se celebró el 1.º de Octubre de 1632, y para mayor solemnidad de la fiesta, el conde-duque, como alcalde honorario del Buen Retiro, entregó la llave a su Rey, verdadero monarca, amante del arte y de la belleza en todas sus múltiples manifestaciones.

Aquella residencia del lujo y de los placeres, que ingeniosamente la calificó un célebre historiador de «sepulcro del oro del Nuevo Mundo», fue enriqueciéndose con jardines, parques, fuentes, monumentos y un alcázar, que completó el paraíso de la Corte del amor y de la poesía.

Las magnificencias de sus saraos, donde los regalos a las damas consistían muchas veces en artísticos bolsillos repletos de monedas de oro o en cortes de ricos trajes, no desmerecieron de las famosas fiestas palatinas de los Luis de Francia.

Con astucia, el conde-duque supo aplicar el poder del oro y el ingenio de los más preciados literatos como elementos de su política, para con un Rey que, si bien tenía una gran ilustración artística, le faltaba carácter militar, para desear las victorias de los campos de batalla y el estímulo para estudiar los problemas nacionales.

Desde la muerte de Felipe IV, el soberbio parque fué en decadencia, hasta que el 1734, y con motivo del incendio del real Palacio, Felipe V se estableció en su alcázar.

Este Monarca contribuyó generosamente a su conservación, y posteriormente Fernando VI, pero sin llegar a la magnificencia de la época de su creación.

La obra más meritoria de su historia ha sido la fábrica de la China, que logró celebridad por su producción de porcelanas de colores vivos y por elaborar los primeros trabajos de realce y dorados. Su valor artístico la hacía digna competidora con las de Sajonia, y por eso la maledicencia pública llegó a decir que los extranjeros «habían quemado y destruido por envidia.»

El alcázar del Retiro sufrió las vicisitudes políticas como ningún otro.

En 1808, el famoso ejército de Napoleón lo convirtió en Ciudadela, y en sus balcones colocaron varias baterías, porque dominaban la irreductible Villa y Corte.

La táctica convirtió en fortaleza lo que únicamente sirvió para templo de am res.

Los elegantes oficiales del gran Murat, destruyeron los muebles y robaron sus objetos de arte en venganza de encontrarse frente aun enemigo indisciplinado, pero con gran valor y fe en su independencia.

Restablecida la paz, Fernando VII dedicó grandes sumas a su reconstrucción y ornato, y autorizó la entrada al pueblo en una gran parte de sus jardines.

Sería labor pesada y monótona para esta breve reseña el describir todas sus construcciones, caprichos, parques, cazaderos, casa de fieras, estanques y fuentes, muchas de las cuales han sido destruidas y otras renovadas.

L. FAU DE CASA-JUANA

Las clases de tropa licenciadas

Ha vuelto a visitar al ministro de Hacienda la comisión de brigadas y sargentos licenciados, acompañada del abogado señor Corona, para continuar las vistas y gestiones que están haciendo con los demás ministros.

En estas vistas se pide a los consejeros de la Corona que se dé una solución definitiva a los licenciados del Ejército que no han reingresado aún, y, en caso de no poder ser eso, que se les concedan destinos civiles o que se les compense en cualquier otra forma.

TELÉFONO, 575

LA GUERRA

Sigue la calma en el frente occidental, si bien durante la última jornada se ha notado gran actividad por parte de ambas artillerías en numerosos puntos de los sectores de Montdidier y Noyon.

Ejecutando órdenes del alto mando, las tropas francesas se han replegado a las posiciones organizadas al Sureste del bosque de Coucy y al Sur de Coucy-le-Chateau.

Esta operación fué un gran éxito estratégico, pues las tropas alemanas que trataron de impedirlo, sufrieron importantísimas pérdidas.

También han fracasado dos tentativas realizadas por los alemanes contra los puestos franceses de Esparges y Bonhomme.

Frente occidental Gigantesca batalla

Se intensifica otra vez la lucha

Comunicados franceses

PARIS 9.—Gran actividad de ambas artillerías al Norte de Montdidier y entre Montdidier y Noyon, con acciones de infantería.

En la orilla izquierda del Oise, bombardeo intermitente de nuestros elementos avanzados.

Conforme a las órdenes recibidas, nuestras tropas han acentuado su repliegue sobre posiciones organizadas al Sudoeste de la La Bassée, bosque de Coucy y al Sur de Coucy-le-Chateau.

Las tropas enemigas, mantenidas constantemente bajo el fuego de nuestra artillería, han sufrido durante esta operación elevadas pérdidas.

Al Noroeste de Reims, dos golpes de mano enemigos han fracasado.

Tentativas enemigas contra nuestras avanzadas en Les Esparges, en el sector de Reillon y al Norte de Bonhomme, no han tenido éxito.

Calma en el resto del frente.

PARIS 9.—En la región de Hangard-en-Santerre el fuego de los franceses ha impedido que un ataque alemán se desarrollase fuera de sus líneas.

Los franceses han rechazado una tentativa del enemigo al Oeste de Noyon, al Noroeste de Biermon.

Sobre la orilla izquierda del Oise lucha intermitente de artillería.

Las baterías francesas han cañoneado y dispersado concentraciones enemigas en la región de Coucy-le-Chateau.

Ningún acontecimiento digno de mención en el resto del frente.

Comunicados alemanes

KOENIGSWUSTERHAUSEN 9.—En el frente se desarrollaron intensos combates de artillería.

Entre el Oise y Folembay avanzamos hasta el canal del Oise-Aisne.

Se apoderaron del bosque, al Este de Coucy y subieron las pendientes empinadas de las alturas al Este de Coucy-le-Chateau.

Tomaron por asalto posiciones atrincheras.

Ocupamos Huincy y Haudricourt.

Después de luchas fuertes cayó también la población de Coucy-le-Chateau.

NAUEN 9.—Al Norte del canal de La Bassée penetramos en las posiciones inglesas y portuguesas.

En el campo de batalla, a ambos lados del Somme, vivos combates de artillería.

En la orilla Sur del Oise echamos también al enemigo entre Coucy-le-Chateau y Rancourt, al otro lado del Oise al Aisne.

Comunicados ingleses

LONDRES 9.—Esta mañana la artillería enemiga ha desarrollado gran actividad en el frente desde el Canal de la Bassée al Sur de Armentieres.

En las demás partes, exceptuando un fuerte bombardeo enemigo en la vecindad de Villers-Bretonneux y Mericourt L'Abbé, nada notable que señalar.

CARNARVON 9.—Después de un intenso bombardeo desde el Canal de la Bassée hasta las proximidades de Armentieres, fuertes contingentes atacaron las tropas británicas y portuguesas que defendían este sector.

Favorecido por una densa niebla, el enemigo consiguió abrirse camino en las proximidades de Neuve Chapelle y de Fanquissart y de la Granja de La Cordonnerie.

Después de violenta lucha, que duró todo el día, el enemigo consiguió hacer retroceder a las tropas portuguesas en el centro y a las británicas en los flancos de las líneas del río Lys, entre Estairds y Bac-Sant Maur.

Mantenemos nuestras posiciones en ambos flancos, cerca de Givenchy y de Fleurbaix.

En estos dos últimos sitios tuvieron lugar vivos combates, y el enemigo fué rechazado.

El enemigo se ha apoderado de Richebourg Saint Vaast y de Laventie.

Continúa la lucha enconada en todo ese frente.

Al Sur de Arras hubo tan sólo encuentros de menor importancia, en los cuales tomamos algunos prisioneros.

Frente italoaustriaco

COLTANO 9.—En la cuenca de Asiago los disparos de nuestras baterías produjeron explosiones e incendios en las líneas del adversario.

En el frente, cerca de Reagari, fueron hundidas a cañonazos algunas embarcaciones enemigas.

Entre Salgareda y Zenston contestamos con energías ráfagas de represalia al violento fuego de fusilería enemiga.

En el resto del frente no ha ocurrido nada notable fuera de algunos bombardeos.

Un avión enemigo fué derribado por uno de nuestros aviadores en Zivio di Santa Lucia di Piave.

Las operaciones turcoegipcias

LONDRES 9.—El 16 de Marzo, un destacamento del ejército del jerife Abdullas sorprendió un cuerpo de camelleros turcos cerca de Fedahac.

Resultaron muertos 30 turcos y 55 camellos.

El resto, huyó.

El 19 atacamos el ferrocarril de Naj, destruyendo 3.000 rieles y varios cobertizos.

El 30, un destacamento del jerife Abdullas hizo descarrillar un tren cerca de Nir Jedid.

El tren fué completamente destruido.

También capturó gran cantidad de vestuario y rifles.

El 23 y el 25 realizaron con éxito una incursión en los puestos enemigos de Abunaan y Jedehad, matando 25 turcos y cogiendo prisioneros.

El 7, Kerak ha sido ocupado.

El combate del paso de Calais

Es más bien de Flandes hacia Dunquerque y en las inmediaciones de los bancos donde ha ocurrido el combate.

Los dos encuentros que se han producido, uno durante la noche y de día el otro, guardan ciertamente íntima relación con el gran ataque del frente inglés y con los ataques secundarios dirigidos contra los franceses en Champagne y sobre el Mosa.

En una palabra, los alemanes han pretendido obrar con energía en todas partes y llamar la atención de los aliados en todos los puntos.

Bien está. Mas no parece que este firme designio haya sido seguido con exactitud por mar y por tierra.

Aunque procede esperar las explicaciones (probablemente tendenciosas) del comunicado alemán, se puede desde ahora afirmar que nuestros adversarios no han dado pruebas en los dos encuentros del 21 de Marzo del mismo vigor o, por lo menos, de la misma habilidad de otras veces.

Han sido completamente derrotados, y dos de sus destacamentos vencidos por uno solo de los nuestros, igual aproximadamente a cada uno de aquellos.

La comparación de las pérdidas es por otra parte en extremo sugestiva.

Además de perder los agresores dos torpederos ordinarios y probablemente dos grandes unidades (de unas 650 toneladas), mientras que los alemanes han sufrido importantes pérdidas de personal, al paso que las de los ingleses fueron insignificantes y nulas las nuestras.

¡Nulas! La fortuna nos ha deparado en esta ocasión una «victoria sin lágrimas», como decían los griegos. Es esta una fortuna que no deja de presentarse a veces en los combates del mar y que amenudo acompañan al contendiente que sabe tomar la iniciativa y adquirir superioridad en la lucha.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caanrias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VESTUARIOS
PARA EL
Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA :
Méndez Núñez, 7
Teléfono 3.901

BURGOS
Vitoria 18
Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Madrid
Teléfono 3194

Salón del Prado, 6



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España.

Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :— SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :— SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicala, 43. :— Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— De agados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIO
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES
Dirección telegráfica DORICAS Apartado de Correos, núm. 74 Teléfono núm. 685
SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitros

Solidez :— Comodidad :— Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

Agua Valdezarza

NATURAL MEDICINAL :— SEGUN BROTA DEL MANANTIAL :— LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C. Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuchers» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.000 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.600 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero, protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

EJERCITO Y ARMADA

Organo de opinion militar

BARBIERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. 1,50
Provincias, trimestre. 5,00
Extranjero, año. 45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, Africa, tipo 7. 0,20
3.ª Idem, linea. 0,50
Noticias industriales. 0,75
2.ª plana, comunicados. 1,50
Noticias, entre otras informaciones. 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos
TELÉFONO, 575

Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodrigo

Fabricante de paños en Réjar, ofrece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECCION:

Madrid.-Hileras, 4, primero

EL PARLAMENTO

SENADO

Sesión del día 9 de Abril de 1918

A las cuatro menos cinco la abre el señor Groizard. Se aprueba el acta de la anterior. El señor Gómez Ocaña pregunta si el Gobierno cuenta con el «stock» de trigo necesario para el abastecimiento de la nación durante unos meses.

Trata del sueldo de los funcionarios, y cree que debe haber menos funcionarios y mejor pagados. El señor Maura dice que existe en España trigo bastante para llegar a la recolección de la cosecha próxima. Los anteriores Gobiernos tenían trigo adquirido, lo que aumenta el «stock».

El señor Izquierdo dice que en la contestación al mensaje de la Corona ve una falta de orientación democrática. Propone modificaciones relacionadas con el Ejército. Se ocupa de la amnistía. Habla de los presupuestos. Pide al Gobierno que dé una ley beneficiosa para el obrero.

Diserta acerca del problema de Africa y del saneamiento de los Poderes públicos. El señor Fernández Caro, le contesta. El señor Maestro califica de marasmo el general sentimiento que acompaña a este Gobierno. El señor Garriga protesta de estas apreciaciones.

El señor Maestro dice que uno de los puntos que puede originar discordia es el problema de Africa. El señor Dato dice que el Senado español ha dado un alto ejemplo de patriotismo. El problema de Marruecos no puede ser tratado públicamente, aunque el Gobierno contestará cuando se le pregunte.

El señor Rodríguez San Pedro pronuncia breves palabras. El señor Sanz Escartín trata del bochornoso presupuesto del clero. Habla también del Ejército, y cree que se le debe colocar en la situación digna en que debe estar siempre.

El ministro de Gracia y Justicia dice que se propone el aumento de sueldo al clero rural. El obispo de Segovia testimonia su gratitud, en nombre del Episcopado español, al ministro de Gracia y Justicia y al Gobierno.

El señor Carracedo trata de las Universidades, a las que se les debe conceder gran importancia, y pide al Gobierno que contribuya al desarrollo de la enseñanza. El señor Garriga recoge las alusiones.

El presidente del Consejo de ministros: El actual Gobierno hace y hará, cuanto pueda en bien de España. En este debate se advierte el recogimiento de todos ante el deber. Hay muchos que con su silencio expresan grandes sentimientos, hermanados con los que hablan en bien de España. (Muchos aplausos).

se suspendan y aminoren las retenciones que por efecto de la usura pesan sobre sus sueldos. El marqués de Alhucemas le responde satisfactoriamente.

El señor Nogués ruega que se pague a los supervivientes de la guerra de Africa una gratificación que tienen concedida, y que se adopten medidas para hacer frente a la elevación excesiva de precio que está adquiriendo el sulfato de cobre.

El señor Besada da respuesta, en nombre del Gobierno.

Se procede al sorteo de Secciones y se levanta la sesión a las cinco y media.

TEATROS

ESLAVA

Beneficio de Catalina Bárcena. — Estreno de «Rosina, es frágil», de Gregorio Martínez Sierra, y «Alicia, neurasténica», de A. Thomas.

Catalina Bárcena, la deliciosa ingenua, la más femenina de nuestras actrices contemporáneas, sucesora directa por derecho propio de Rosario Pino, celebró anteayer la fiesta de su beneficio.

Tanto en la sección de la tarde como en la de la noche, el teatro se vio lleno por completo de un público selecto, escogido, predominando el elemento femenino, admirador incondicional de la señora Bárcena. Este público, estas ingenuas muchachitas, estas plácidas señoras, sienten tal fervor artístico por Catalina Bárcena que irán donde ella vaya y con ella riñen o lloran, según el temperamento de los tipos que interpreta.

En la sección de la tarde, interpretó la dulce comedia «Madrigal», creación de esta ingenua, y una de las obras más bellas de nuestro teatro. Se estrenó después una comedia del señor Martínez Sierra, «Rosina, es frágil», comedia un tanto inocente, plácida, algo disparatada, si se quiere, pero graciosa, bien escrita y sobre todo, entretenida.

Por la noche, estrenó la farsa norteamericana, de A. Thomas, «Alicia, neurasténica», más disparatada y acaso más graciosa, no mucho, que «Rosina, es frágil».

En una y otra obra, la beneficiada se nos mostró candorosa, inteligente, delicadamente ingenua, es decir, que ella, la de siempre, con esa maestría y dominación que tiene para la interpretación de estos tipos, mitad ingenuidad, mitad travesura.

Durante la representación y al final de los actos, oyó grandes ovaciones, obligando a la pública a presentarse varias veces en el palco escénico. Recibió artísticos y preciosos regalos, desfilando por su camerino, sus admiradores. El escenario se convirtió en un carmen granadino, poblándose de flores.

Con ella compartieron plácemes y palmas, las hermosas señoritas Moreu y Jiménez, y los señores Simó Raso, Hernández, Collado, Paris, de la Vega, etc.

José L. BARBERAN

SONETO

Esposa e hija te han arrebatado, dos flor s perfumadas y fragantes, dos almas que han volado triunfantes al límite a escalar de lo ignorado.

Tu noble razón han lacrado del dolor los espasmos delirantes y la ausencia de seres tan amantes que la muerte cruel no ha respetado.

o material guardó la sepultura; mas sus almas, eternas y rientes, disfrutaron una vida de ventura.

Sus espíritus surcan el ambiente, y en silencio, mitigan tu amargura con un beso de amor sobre tu frente.

ELVIRA DE LUQUE DE ROURA. Valencia 2 10 1918.

Banco de España

Obligaciones del Tesoro al 4 por 100. Emisión de 15 de Febrero de 1918

Desde el día 15 del corriente podrán presentarse en la Sección correspondiente de las Oficinas centrales de este Banco, los cupones del vencimiento de 15 de Mayo próximo, de las Obligaciones del Tesoro al 4 por 100 para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público.

Madrid 8 de Abril de 1918.—El Secretario general, O. Blanco-Recio.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO., GIRO Y C.ª

Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

la semana bursátil

Durante el próximo pasado período semanal, continuó dominando la desorientación en la Bolsa de Madrid. El dinero permaneció un tanto retraído y aunque se había cortado el cupón trimestral, apenas se observaba de cuando en cuando alguna mayor demanda. Los cambios, sin embargo, procuraban sostenerse sin grandes oscilaciones.

La paralización de la ofensiva alemana causa sa expectación, por lo que esa gran batalla puede significar con respecto a la paz. El cambio internacional siguió cotizando con flojedad sus divisas, aunque a fines de semana, por reducirse el papel y venir mejores impresiones acerca de la resistencia aliada, logra una momentánea reacción.

Por lo que a España se refiere, importa señalar la extraordinaria gravedad que acusa el problema de las subsistencias, no obstante los buenos deseos del Gobierno. El disgusto general por el encarecimiento de la vida va en aumento, en proporción al que registran los precios de todos los artículos, resultando ya ésta una situación difícil y casi insostenible que puede traducirse en hechos sociales de la mentable desamollo, a poco que el malestar se agudice.

La desorganización de los transportes ferroviarios y a olvidada contracción de los marítimos contribuyen a la mencionada perturbación. El Gobierno prepara los presupuestos, y se aguarda con curiosidad saber cómo se atenderá, sin innovaciones tributarias, a cubrir el déficit y los nuevos gastos por aumento de personal, defensa, obras públicas, etcétera. Dicese que volverá a establecerse el ejercicio económico.

Los fondos del Estado demuestran cierta irregularidad en sus cotizaciones. El cupón, baja de 77,80 a 77,10; el Exterior, de 86,90 a 86,20; el Amortizable 5 por 100 viejo, entre 95,50 y 25; el 4 por 100, a 85,50, y el 5 por 100 nuevo, entre 94 y 94,10.

Los Tesoros 4 por 100 pasan de 100,65 a 100,75; los del 4,75, de 102 a 101,85.

En el departamento municipal, el Erlanger sigue a 74,25; las Resultas, a 82; las Expropiaciones Interior, sin cupón, se hacen a 95; el 1908, a 88,25; los Ensanchés, a 94,50, y el 1914, a 92,50.

Las cédulas hipotecarias 4 por 100 están a 98,10, y las del 5 por 100, a 107 contra 106.

El Banco de España avanza de 510 a 518,50; el Hipotecario queda a 215, sin alteración, como el Hispano Americano, a 202; el Español de Crédito pierde medio entero, a 98,50, y el Río de la Plata, 7 pesetas, a 266, con cierre a 267 a plazo.

La Tabacalera se negocia entre 293 y 295; los Explosivos, de 305 a 316; las Azucareras, flejas, a pesar de la subasta—en la que se recogieron 1.152 preferentes entre los tipos de 84,75 y 87,10—bajan de 87 a 86,75 unas y de 37,25 a 35 otras, aunque las preferentes acaban a 87 a fin mes. Los Altos Hornos siguen a 526; las Felgueras declinan de 210 a 205; operando se luego extraordinariamente a 208, y las Alcoholes repiten el cambio de 127,50.

En ferrocarriles hubo un movimiento de alza, por restringirse la afluencia de papel. Los Alicante suben de 305 a 313 y los Nortes, de 263 a 282. La tendencia sin embargo, no es sostenida.

Las obligaciones de la Felguera suben de 99,75 a 100; las del Tranvía del Este, de 94,25 a 94,50; las Canfranc se suscriben a 81 y los bonos navales varían de 103,30 a 104.

Los francos de sentimiento de 68,85 a 67,50, y las libras, de 18,70 a 18,57, y después reaccionan hasta 68,40 y 18,57. El consorcio financiero todavía no ha terminado sus preparativos de constitución.

Al comenzar la presente semana, la Bolsa demuestra gran firmeza en algunos fondos públicos y en los tesoros, sostenimiento en los valores mercantiles, mineros e industriales, y nueva flojedad en ferrocarriles y en el cambio extranjero.

ZABALSANCHIS

Idioma francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. Miss. A. M. HEALY, Fernando VI. 1.

Compañía de Tabacos

El domingo se celebró la Junta general ordinaria de los accionistas de la Compañía de Tabacos, resultando aprobada por aclamación la Memoria referente al ejercicio de 1917 y reelegidos, para cubrir las vacantes reglamentarias del Consejo, los señores Navarro Reverter, Montero Villegas y Alcalá Zamora.

Según la Memoria, se han multiplicado los problemas derivados de las dificultades de la guerra, especialmente en la adquisición de primeras materias y en relación con los transportes, elevándose los gastos por esos conceptos, de modo que su acrecentamiento resulta bien ostensible, a pesar del alza de la recaudación, debida a la represión del contrabando.

El tabaco que ingresó en los almacenes de la Compañía ascendió a 13.816.773,05 kilogramos de Filipinas, 4.511.453 660, y de Cuba, Estados Unidos, Brasil y Santo Domingo, 9.305.319,399.

Las labores realizadas fueron: 11,52 millones de kilos en labores por kilogramos, que importaron 99,53 millones de pesetas; 2,18 millones de kilos, en 485.974.900 milares de cigarrillos, por 42,99 millones, y 4,88 millones de kilos, en 5.284.408.850 milares de cigarrillos, por 80,04 millones, o sea en total 18.537,508 toneladas de tabaco, que produjeron 223,46 millones de pesetas.

Las ventas de las labores importaron pesetas 251.522.425, en alza, con relación a 1916, de 17.770.468,15 pesetas.

La renta del Timbre tuvo un crecimiento rotundo, pues se recaudaron 9.098.407 pesetas más que en 1916.

La liquidación del ejercicio para la Renta de Tabacos, fué: importe líquido de las ventas, 223 millones; coste de las labores, 53; beneficios, 171; gastos de administración, 21; comisiones de la Compañía, 7,9 millones, y líquido para el Tesoro, 167,11 de la del Timbre: ingresos líquidos, 105 millones; comisión para la

Compañía, 2.129.470 pesetas, y líquido para el Tesoro, 103 millones. Liquidación general para la Compañía: ingresos por Tabacos, 11,1 millones; ídem por timbre, 2,15; otros ingresos, 1,6; total pesetas, 14.939 193.

Los beneficios líquidos, más el remanente de 1916, importaron 14.454 577 pesetas, que se han distribuido así: al Consejo de Administración y empleados, 282.646 pesetas; a dividendos, 10.200.000; al impuesto de utilidades, 336.600; a la reserva especial para contingencias de cartera, 1.000.000; a la reserva para contingencias en 1917, que pasa a 1918, 1.500.000. Para otras contingencias, 622.000, y remanente para 1918, 513.331 pesetas.

Del Municipio

La cuestión del pan

Se abre la sesión a las once menos cuarto, haciendo uso de la palabra el alcalde para hacer suya la indicación de la Comisaría de Subsistencias, ya publicada ayer.

El señor Noguera, en nombre de la minoría republicana, se opone a que prospere la moción de la Alcaldía; combate al Gobierno, Comisaría y autoridades. El alcalde hace constar la necesidad de resolver, porque el tiempo apremia y tiene que cumplir con su deber. Rectifica Noguera; vuelve a intervenir el señor Francés, aclarando algunos extremos.

Aguilera y Arjona estima que la minoría republicana no puede dignamente discutir si quiera esta moción, y anunciando su retirada del salón de sesiones.

Rectifican el alcalde y Aguilera, haciendo uso de la palabra el señor de Blas para explicar la actitud de la minoría conservadora.

El señor Ossorio pregunta al alcalde: primero, sobre el estado inminente del conflicto, y segundo, sobre las atribuciones de la Alcaldía o del Concejo sobre los extremos comunicados por la Comisaría de Abastecimientos.

El alcalde aclara estos extremos, rectificando nuevamente el señor Ossorio.

El marqués de Villabragima requiere al señor Ossorio para que manifieste si la minoría maurista acepta la propuesta de la Comisaría, o, en otro caso, en qué sentido la modifica.

Vuelve a hacer uso de la palabra el señor Ossorio contestando al marqués, interviniendo en el debate el señor Maura para negar haya habido, por parte de la Comisaría, exaltación alguna; señala, según la ley, las facultades de la Alcaldía.

Aclaran manifestaciones anteriores los señores Ossorio, Maura, Villabragima y Aguilera, haciendo uso de la palabra los señores Asprón, Gabilán, diciendo este último que el comisario ha puesto el «límite» a la conducta seguida por todos los G. bienos.

Hace uso de la palabra el señor Gabilán, que advierte que el pan debe venderse al precio mismo de las harinas.

De nuevo interviene el señor Maura y Gabilán, que ofrece el concurso de la minoría a que pertenezca, a la propuesta del alcalde.

El señor Corona hace unas disquisiciones filosóficas sobre la tasa y las incautaciones. Habla, por último, el alcalde, que recaba del Consistorio, de pues de oídas todas las tendencias, autorización para aplicar la ley.

Y se levanta la sesión a la una y cuarto.

Plumeros, cepillos, gamuzas, esponjas, linoleum y otros artículos de limpieza. GRASES, Clavel, 10, Fuencarral, 8 y Atocha, 18

UNA BUENA OBRA

La miseria en Canarias

La paralización del tráfico que la guerra ocasiona, más que en otros puertos en el de la Luz, de Gran Canaria, ha sumido allí en la miseria a millares de familias. El cuadro es horrible; la mortalidad de la infancia tomó el año último proporciones dolorosísimas.

Por fortuna, el obispo y las demás autoridades han constituido una Junta que, en seis meses, ha hecho milagros, sin más recursos que el libre donativo de la gente caritativa.

Baste decir que son mantenidos y asistidos en sus enfermedades 1.700 niños, y ha montado comedores y cocinas. Se encarga también de la lactancia artificial de los pequeñuelos cuyas madres están enfermas.

Es una buena obra y la recomendamos a las personas pudientes que puedan contribuir a ella.

Sociedad Española

del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. Calle de la Victoria 2 MADRID

ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las 6,30, Alondra.

ESPAÑOL.—A las 10, Los vecinos y Marina.

COMEDIA.—A las 10, ¡Que viene mi marido!

ODEON.—A las 10, La madre quimera. A las 5,30, Tercer concierto Rubinstein.

LARA.—A las 6, Pipiola. A las 9,45, Los senderos del mal y fin de fiesta Mary Luziny.

ESLAVA.—A las 6,30, Pastor y Borrego. A las 10,30, Alicia, neurasténica y Rosina es rágil.

REINA VICTORIA.—A las 6,30, La mujer divorciada. A las 10,30, La araña azul y Padowa.

APOLO.—A las 10, El niño judío (dos actos) y Molinos de viento. A las 6,15, El niño judío.

COMICO.—A las 7, ¡Hagan juego!... A las 10,30, Los amos del mundo. A las 11,45, La perla del frontón.

PARISH.—A las nueve y media, Compañía compuesta de ecuestres, equilibristas, acróbatas, saltadores, clowns, bufos, excéntricos y parodistas, bajo la dirección de Mme. Veuve de William Parish. Sección a las 4,30.

El augusto dialogista Ontiveros (Pepe), asistido por el clown Santos.

CINE DEL ANGEL (Frente a San Francisco).—Programa monstruo para hoy: de 4,30 a 12,30, 7.000 metros; reestreno de Los misterios de Nueva York (1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª episodios), Charlot empleado de Bazar y otras de gran interés.

CAFE BAR (Pez, 32).—Todas las noches, de 8 a 12, escogidos conciertos de violín y piano.—Grandes regalos.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

Día 8 Día 9

4 por 100 perpetuo Interior. Serie F de 50.000 pesetas nominales 77 25 71 15

E de 25.000 77 25 77 20 D de 12.500 77 30 77 40

C de 5.000 78 25 78 70 B de 2.500 78 90 78 85

A de 500 77 75 78 00 G y H de 100 y 200 78 00

En diferentes series 78 00 Fin corriente 78 00

Fin próximo 78 00

4 por 100 exterior (estampillado) Serie F de 24.000 pesetas ns. 86 30 86 60

E de 12.000 86 35 86 60 D de 6.000 86 85 86 85

C de 4.000 87 30 87 30 B de 2.000 87 30 87 40

A de 1.000 88 50 87 40 G y H de 100 y 200 88 50

En diferentes series 88 50 4 por 100 amortizable. Serie E de 25.000 pts. nom 85 90

D de 12.500 85 90 C de 5.000 86 00

B de 2.500 86 75 A de 500 85 90 86 00

En diferentes series 85 90 5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 pts. nom 95 50

E de 25.000 95 50 D de 12.500 96 10 96 10

C de 5.000 96 15 96 25 B de 2.500 96 15 97 00

A de 500 97 00 97 00 En diferentes series 97 00

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917). Serie F de 50.000 pts. nom 103 50

E de 25.000 103 35 102 00 D de 12.500 103 35 102 00

C de 5.000 95 00 96 00 B de 2.500 95 00 96 00

A de 500 92 75 92 75 Obligaciones del Tesoro (el 4,75)

Serie A de 100 103 50 D de 50 103 35 102 00

Ayuntamiento de Madrid. Resultas 92 50

Obligaciones 1868. Expropiación interior 5 por 100 95 00 96 00

Cédulas del Ensanche 95 00 96 00 Villa Madrid 1908 92 75

Emprestito de 1914 92 75 Bancos y Sociedades. Cédulas hipotecarias 5 por 100 107 00 107 10

Ídem íd. al 4 por 100 98 00 98 10 Acciones del Banco de España 519 00 518 00

Compañía A. de Tabacos 294 50 295 00 Banco Hipotecario 294 50 295 00

Castilla 294 50 295 00 Hispanoamericano 294 50 295 00

Español de Crédito 294 50 295 00 Río de la Plata 268 00 250 00

Central Mejicano 268 00 250 00 Azucareras preferentes 86 50

Ídem ordinarias 86 50 Ídem obligaciones 86 50

Ferrocarriles. M. a Z. y a Alicante (acciones) 311 00

Ídem íd. id. Artzas (obls.) 311 00 Nortes (acciones) 282 00

Ídem 1905 (obligaciones) 282 00 Cambios sobre el Extranjero. París, a la vista, billetes 67 80 68 10

Londres, a la vista 18 41 18 49

Directorio de Publicidad.—Barberán

Felicitémosnos, pues, o más bien felicitemos a nuestros bravos marinos, pues si ellos se quejan de no poder ostentar gloriosas heridas, asegúrenos de que todavía se está a tiempo de que ello ocurra y quizá a la hora esté más cerca de lo que creen.»

En el Mediterráneo Oriental

El avance de Alemania en la Rusia meridional puede introducir alteraciones de importancia en la situación marítima del Mediterráneo.

Si la flota rusa del mar Negro, que se compone de unos ocho acorazados, veinticinco destroyers y doce submarinos por lo menos, cae en manos de los alemanes, lo que es posible, el mediterráneo oriental pasará a ser el teatro de acciones muy vivas.

La Marina británica estará pronta para afrontar esta eventualidad.

Ella es más fuerte ahora que al principio de la guerra.

Los Estados Unidos son un poderoso auxiliar.

Los franceses y los italianos no sólo disponen de una gran fuerza naval en el Mediterráneo, sino también de recursos enormes en Tólon, Génova, Spezia, Liborno, Nápoles y Tarento.

Ecos diversos

Siameses al combate

PARIS 9.—El ministro de Siam ha presentado a Poincaré al general de brigada Phylabjai y a una misión militar de Siam, que ha llegado con tropas reclutadas por el Gobierno siamés, con el propósito de combatir en el frente francés.

El presidente nos ha felicitado calurosamente.

Convoy de tropas

CADIZ 9.—Ha entrado el vapor «Delfin», procedente de Larache, conduciendo jefes y oficiales con licencia.

En la zona de Marruecos continúa la tranquilidad.

Durante su travesía encontró 40 barcos aliados, cargados con tropa y material.

Créese que procedían de Gibraltar, con rumbo a Francia.

Destroyer a pique

LONDRES 9.—El Almirantazgo comunica que el jueves ha sido hundido un destroyers a causa de una colisión debida a la niebla.

Todos los marineros perdidos se cree que se han ahogado.

Vapor también a pique

AMSTERDAM 9.—El buque «Smeiden-seyter», destinado al avituallamiento de Bélgica, chocó el sábado con una mina, yéndose a pique a la altura de Doggersbank.

Veinte hombres de la tripulación se ahogaron; se salvaron 17.

El barco volvía en lastre de América.

Los soviets

de Wladivostock

LONDRES 9.—Las autoridades de los soviets de Wladivostock enviaron delegados para protestar contra el desembarco japonés.

El cónsul del Japón, que se negó a reconocer la autoridad del soviet, consintió en recibirlos únicamente como personas privadas.

El cónsul británico los recibió, pero el francés se negó.

Material sanitario

Con el fin de que las propuestas de clasificación y baja del material sanitario médico, reúnan las prescripciones que determina la ley de Hacienda pública de 1911 y demás disposiciones complementarias, se dispone lo siguiente:

El Parque de Sanidad Militar clasificará «en servicio» todo el material sanitario que remita a los hospitales militares, a fin de que no sea preciso formular acta de nueva clasificación á su llegada y el expresado material pueda usar se desde el primer momento en los citados Establecimientos, sin el referido requisito.

Para que las bajas de material sanitario de los hospitales militares sean debidamente intervenidas, una vez que se reciba en los citados Establecimientos la clasificación definitiva del material aprovechable, formulada por el Parque de Sanidad Militar, a la vez que la valoración de todo el material que debe ser reemplazado, hecha también por el expresado Parque, las Juntas facultativas de los hospitales respectivos, formularán relación detallada del material cuya baja ha de proponerse.

Las mencionadas Juntas redactarán las actas de baja y reposición correspondientes, para su curso, archivándose la relación intervenida, con objeto de hacerla figurar en su día en la cuenta de baja del expresado material, cuando la baja de éste sea aprobada.

Queda ampliada en este sentido la Real orden circular de 15 de Abril de 1905, igualmente que las de 2 de Julio de 1906, 12 de Febrero de 1917 y 10 de Febrero último relativas a confección y aprobación de las propuestas de baja y reposición de material sanitario.

Crónicas musicales

TEATRO REAL

La Sinfónica

Con el cuarto concierto ha dado esta ilustre asociación fin a su temporada de primavera, recibiendo en esta noche una prueba más del cariño que en Madrid se le profesa, y de cómo va ganando en el ánimo de todos, por su labor educativa y su trabajo de difundir la cultura musical, la consideración, el respeto, el concurso y la concurrencia a cuantos llamamientos hace a la afición artística musical.

En el programa figuraban obras todas bien conocidas y aplaudidas repetidas veces, siendo la novedad de este concierto el escuchar «Triana de la Suite Iberia», de Albeniz, instrumentada para gran orquesta por el director señor Arbós.

Todos conocemos esta obra de Albéiz, tan popular como típica; al transcribirnos la música andaluza, todos conocemos sus bellezas, y a todos nos agrada en extremo sentir instrumentada magistralmente por Arbós, con lo cual su belleza se aquilata, sus frases se ponen más de manifiesto, y el conjunto adquiere mayor valor al ganar en sonoridad.

El maestro Arbós, al instrumentar esta obra ha sabido ceñirse al pensamiento del autor, ha respetado fielmente sus ideas y ha sabido tratarla con maestría y con cariño muy especial.

Prueba del agrado con que el público acogió la nueva obra con que vienen a enriquecer los archivos de esta Sociedad, fueron los muchos aplausos con que el público la recibió, y que tras insistentes aclamaciones, hubo de repetir la «Triana» del inolvidable Albeniz.

Figuraban además en el programa la «Quinta Sinfonía», de Beethoven, cuyo sechero se repitió, la «Sinfonía incompleta», de Selinvert; el «Idilio de Sigfredo», de Wagner, y «Leonora», de Beethoven.

Todas estas obras sirvieron para que el numeroso e inteligente público que acudió al Teatro Real, hiciera, tanto al maestro Arbós, como a los dignos profesores que le secundan, una cariñosa y entusiasta despedida.

EN EL ODEON

Primer concierto de Rubinstein

El colosal pianista no ha querido emprender su anual «tournee» por América sin antes despedirse del público de Madrid, que tantas pruebas le tiene dadas de cariño y de abnegación.

Para dar su «adieu» a nuestro público, confeccionó Rubinstein un programa variado, en el que aparecía como el mayor atractivo la «Suite completa Iberia», del maestro Albeniz.

La interpretación que Rubinstein da a esta joya de la música española, no puede ser ni más perfecta ni más interesante, porque el gran pianista siente e interpreta la música andaluza con tal perfección, con tal respeto a las ideas del maestro compositor, que parece, además de un gran virtuoso en el piano, un enamorado de nuestra música popular, que al hallarla musicada fielmente, se recrea en sus giros, en sus modalidades, recordando en cada frase, un rincón de Andalucía, y en cada compás, una escena de aquella vida vivida por él.

Es difícil determinar cuál de los cuatro tiempos (el «Corpus Cristi en Sevilla», el «Polos», «Málaga y Triana»), resultaron mejor de ejecución y de interpretación. Todos fueron muy aplaudidos, muy ovacionados y al terminar aquella segunda parte, la ovación, se trocó en tempestad de aplausos y el público, sin distinción de sexos, gritaba ¡bravo, bravo!, y hacía la glorificación del pianista.

Rubinstein, emocionado, salió varias veces a la escena, y agradecido a las manifestaciones del auditorio, tocó como plus, la segunda parte de «Navarra», del propio Albeniz.

«La Sonata» en fa menor, de Beethoven, tres obras de Scarlatti y otras tres de Liszt, entre ellas el vals «Mefisto», completaron el selecto programa.

El público, al terminar el concierto, repitió la ovación a Rubinstein, y ni se cansaba de aplaudir ni se movía de sus asientos, ¡sin duda le parecía corta la sesión. Entonces el aplaudido artista, siempre complaciente, se sentó nuevamente ante el piano y ejecutó con su conocida maestría una rapsodia de Liszt.

Una nueva ovación fué el premio de su trabajo.

Debemos consignar que el teatro Odeón, con ser uno de los mayores de Madrid, se vio lleno por completo de público elegante, distinguido e inteligente.

Esta es la mejor demostración del mérito indiscutible del gran pianista Rubinstein.

F. S FANO.

La Asamblea postal

BARCELONA 9.—Esta mañana ha continuado en el Ayuntamiento la Asamblea postal.

Se constituyeron las diez sesiones, compuestas de seis individuos cada una, que ayer fueron designadas y procedieron al examen y estudio de los diferentes trabajos relativos a las bases que la Asamblea ha de aprobar.

Algunos de estos trabajos son excelentes y demuestran un estudio concienzudo y un gran conocimiento de las necesidades nacionales, relativas al servicio de Comunicaciones.

Ha producido muy buen efecto la reforma de las plantillas del Cuerpo, que varios periódicos han publicado como acuerdo del Gobierno.

Saludo a la Prensa

En la Asociación de la Prensa se ha recibido el siguiente telegrama, en el que la importante Asamblea postal, que se celebra en Barcelona dirige un atento saludo a los directores de todos los periódicos de Madrid.

Mucho agradecen los diarios madrileños esta atención de la Asamblea postal.

Dice así el telegrama:

«Miguel Moya, presidente Asociación Prensa Madrid.—Barcelona 9.—Habiendo tenido ocasión en la primera sesión de esta Asamblea transcendental que celebramos de dirigir un saludo y la expresión de nuestra gratitud a los dignos representantes de la Prensa que a ella

asisten por el apoyo entusiasta que siempre encontramos, le rogamos las acepte también y las transmita a todos los directores de los diarios de esa corte que así cooperan a la obra de reorganización postal que en estos momentos realizamos para bien de la Patria.—Valera, presidente.

Tabaco para los prisioneros

Las numerosas peticiones de tabaco que a la Cruz Roja española dirigen prisioneros de guerra en todos los países beligerantes, ha sugerido al benéfico Instituto la idea de procurar reunir la mayor cantidad posible de cigarrillos, con objeto de ofrecerlos a las víctimas de la campaña, sin distinción de nacionalidad.

El presidente de la Asamblea Suprema, general don Eladio Mille, no ha desistido hasta conseguir que este noble propósito se realice en gran escala, y suman muchos millones las cajetillas entregadas por importantes fábricas de Méjico, Cuba y los Estados Unidos.

La Compañía Transatlántica ha concedido el transporte gratuito de la mercancía desde Veracruz a los puertos españoles; el Ministerio de Hacienda y la Dirección general de Aduanas, conforme con lo establecido en el Convenio del Haya, dispone el libre tránsito por España hasta la frontera francesa, gestionándose también que la conducción desde los puertos de desembarque hasta Hundaya, se realicen sin dispendio alguno.

Para mayor garantía de acierto y equidad en el reparto, éste habrá de verificarse en Suiza bajo la inspección de la Agencia internacional de prisioneros, organizada en Ginebra por la Cruz Roja.

Explosión en una fábrica

BILBAO 9.—Poco después de las diez de la mañana, cuando todos los obreros de la fábrica de clavos y herrajes, propiedad de don Federico Echevarría, se hallaban trabajando, se oyó una formidable explosión, producida en el departamento de aceites y grasas, que se almacenaban en un pabellón separado del resto de la fábrica.

Rápidamente se produjo un formidable incendio, que prendió en los aceites, creosota y gasolina almacenados.

La rapidez del fuego sorprendió a los obreros, quienes en su mayoría huyeron, a excepción de diez que resultaron con heridas de escasa gravedad.

Se desconocen las causas de la explosión.

El depósito continúa ardiendo, habiendo quedado totalmente destruido.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos ayer, el de hoy publica las siguientes:

Sanidad militar

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso los ayudantes segundos don Francisco Tomé, don Antonio Aranda, don José Echarte, don Vicente Montero, don Florencio Sanz, don Antonio Sangrones, don Francisco Agüera, don Casto López Heredia, don Macario Leita don Antonio López García, don Celestino Martín Mallagaray, don Aurelio Alegre, don Juan Arana, don Victor Andrés Marugán, y los ayudantes terceros, don Remigio Trañenque, don Luis López de Castro, don Hermenegildo Nieto, don Diego Martínez Vivanco y don Antonio Ferro.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Residencia

Se autoriza al general de división don Leandro Cubillo, para que fije su residencia en esta corte.

Ayudantes

Dispónese que el comandante de Artillería don Mariano López de Ayala, cese de ayudante de campo del general de brigada don Mariann Dusché.

Destinos y situaciones

Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros. Destínase al Cuerpo de Seguridad en Madrid al comandante (E. R.) de Infantería don Rafael Salgado López.

Pasa a situación de excedente, el capitán de Carabineros don Juan Arrabal, y continúa de reemplazo el primer teniente de dicho Cuerpo don Federico Pérez Padilla.

Queda de reemplazo, por enfermo, el Teniente coronel de Infantería, don Victoriano García Rodríguez, y de supernumerario sin sueldo, el primer teniente de dicha Arma, don José Fernández.

Gratificación

Se concede gratificación de mando, al médico primero don Gabriel Guerra Blanco.

Matrimonios

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio, al primer teniente de Infantería, don Manuel Gómez, y al de la Guardia civil, don Perfecto Malo Munilla.

Profesorado

Se dispone se celebre un concurso para proveer una plaza de comandante en la Academia de Artillería, y se destina a dicho Centro de enseñanza, a los primeros tenientes don Fernando Sanz y don José Figueras.

Eliminación

Se dispone que sean eliminados de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil a los primeros tenientes de Infantería don Miguel Asset y don Serafín Sánchez.

Varias disposiciones

Se concede ascenso a maestro armero de primera, a don Emilio Abello.

Se declara de adquisición reglamentaria para los regimientos, unidades y dependencias del Arma de Caballería, la cartera de campaña para oficial, modelo «Sanz Balza».

Se desestima instancia del brigada don Enrique Moliner sobre mayor antigüedad en el período de reenganche.

Notas políticas

Ayer quedó aprobada en el Senado la contestación al mensaje de la Corona.

El presidente del Consejo, que resumió la discusión, aprovechó la ocasión que se le brindaba para declarar que la misión del actual Gobierno no estaba reducida a los cuatro puntos que constituyen el programa con que se presentó a las Cortes, sino que se extendía a toda obra de gobierno que las circunstancias, cada vez más exigentes, demandaran y en la que pudieran llegar a la unidad de criterio.

La contestación al mensaje será llevada al Rey probablemente mañana a mediodía.

Es casi seguro que la Comisión del mensaje del Congreso esté presidida por el ex ministro señor marqués de Figueras.

Según dijeron ayer en el Ministerio de Fomento, va muy adelantada la organización para dar trabajo en las obras públicas de provincias a los obreros que venían trabajando bajo la dependencia del Municipio madrileño.

Probablemente, hoy saldrán de Madrid algunos obreros.

A éstos se les paga el viaje y se les da un sueldo de cinco pesetas.

Una Comisión de inspectores de Primera enseñanza, presidida por el señor Royo Villanova, visitó al ministro del ramo, señor Alba, para hablarle acerca de algunas mejoras relativas a la instrucción de las Escuelas.

Anoche confirmó el subsecretario de Gobernación que en territorio portugués, cerca de la frontera española, se han registrado algunos casos de tifus exantemático.

Ayer se reunieron con el director de Comercio los representantes navieros para tratar de cuanto se refiere a la intensificación del tráfico marítimo e importación de trigos de la Argentina.

DE CANARIAS

Triste odisea de unos marineros italianos LAS PALMAS 9.—A bordo de un velero de esta matrícula, llegado hoy de la costa africana, ha desembarcado el primer maquinista del vapor italiano «Luigi», embarrancado en aquellas costas el pasado mes de Marzo.

Ha manifestado que los moros se apoderaron de toda la tripulación, y que únicamente él pudo ser rescatado por unos marineros canarios, mediante la entrega de mil pesetas.

El resto de los marinos está todavía secuestrado, sufriendo malos tratos y hambre.

Del litoral

Movimientos en los puertos

BARCELONA 9.—Han entrado en el puerto los siguientes buques:

«E. Ramírez», procedente de Málaga; «Tambre», de Avilés; «Araña», de Tarragona; «Amboto Mendi», de Bilbao, y «Thonsko», del mar.

Han salido: «Mahón», para Mahón; «Cabrera», para Vinaroz; «Cabo Roca», para Bilbao, y «Luis», para el mar.

TARRAGONA 9.—Ha llegado el vapor «Villadrid», con cargamento de carbón asturiano para la Compañía del ferrocarril del Norte.

Ayer y hoy entraron varios veleros de arribada forzosa por arotar viento contrario.

CADIZ 9.—Ha entrado en el puerto el vapor «Reina Victoria». Procede de Canarias y trae a bordo 96 pasajeros y cargamento de plátanos y tomates.

También fondearon: el «Valoanera», procedente de Barcelona, y saldrá mañana para Canarias y la Argentina; el «Querol», de Gijón, y el «Cabo Roche», de Santander.

Casasubmarinos yanquis

Está terminado por completo el primer casuzubmarino de nuevo tipo, construido para la escuadra americana.

El ministro de Marina, mister Daniels, dice que el constructor se compromete a entregar diariamente terminado tres casuzubmarinos.

Las pruebas del recientemente construido, se verificarán dentro de pocos días.

El ministro de Marina visitará oficialmente los astilleros donde se construyen estas nuevas embarcaciones.

NOTICIAS

El jueves, 11 del actual se celebrarán en la Real Capilla solemnes exequias en sufragio de las almas de la Reina doña Isabel II, y de su esposo el Rey don Francisco de Asís, a las que asistirán las clases de etiqueta.

Cantará el responso el obispo de Sión, señor Cardona, y presidirá el acto el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla.

Ayer falleció en la corte el teniente coronel de Ingenieros don Gerardo López Lomo.

A su hermano político, nuestro compañero en la Prensa don Ramón Alba, y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

El director de Comercio, señor Cantos, ha celebrado una entrevista con los representantes de las casas navieras, a fin de intensificar los medios de transporte del trigo argentino a la Península.

Del Ministerio de Marina

En el Ministerio de Marina han manifestado que no es cierto que las autoridades marítimas de Santa Pola hayan comunicado al Gobierno que en aquellas playas hubiese desembarcado un tripulante de un submarino alemán.

Dichas autoridades sólo manifestaron que por unos carabineros había sido encontrado un extranjero, marino al parecer, cuya nacionalidad y procedencia eran desconocidas.

El embajador de Inglaterra ha visitado al ministro de Marina en su despacho oficial.

La entrevista, muy afectuosa, fué puramente de cortesía.

En el arsenal de La Carraca se están actuando las obras de reparación en el acorazado «Pelayo» y en el crucero «Cataluña».

El primero efectuará las pruebas el día 11.

Zeppelin perdido

COPENHAGUE 9.—Dicen de Stavanger que un zeppelin, gravemente averiado por un navío de guerra británico, se ha perdido a lo largo de Jaoderem.

Ingresos y pagos

La Intervención general del Estado ha publicado los datos referentes a los ingresos líquidos de los meses de Enero y Febrero último, que suman 379 millones de pesetas, contra 184, 195, 202 y 206 de los períodos equivalentes anteriores. Separados los 200 millones de pesetas correspondientes a la emisión de obligaciones del Tesoro, los ingresos son inferiores a los de 1917.

Los pagos líquidos efectuados representan 157 millones, contra 153, 204, 148 y 140. La diferencia entre los de 1918 y 1917 es, como se ve, muy pequeña.

Ultimas noticias de la guerra

Al cerrar

Austria, cansada de guerra

ZURICH 10.—El Arbeiter Zeitung publica el siguiente manifiesto:

«Como todos los años, el pueblo austriaco holgará el 1 de Mayo, y su manifestación no será solamente por la jornada de ocho horas, sino también por la paz general.»

Estamos fatigados de la guerra. En el día del aniversario de las fiestas de las clases obreras haremos manifestaciones por la paz general.

Queremos demostrar a los directores de nuestro país que las masas del pueblo no quieren que se haga violencia al enemigo, no quiere conquistas (sigue un párrafo censurado), sino que no quiere nada mas que una verdadera paz de conciliación y de inteligencia.»

Este llamamiento concluye así: «Quien quiere la paz en el sentido de Hindenburg, no debe decir que la quiere en el sentido de Wilson.»

El Brasil desea la guerra

RIO DE JANEIRO 10.—La población de algunos Estados del Brasil, se muestra muy irritada a causa de los artículos publicados, demostrando los peligros que corrían los Estados del Sur del Brasil si Alemania ganase la guerra.

Huelga ferroviaria en Portugal

LISBOA 10.—Una nota oficiosa del sindicato de ferroviarios dice:

«En vista de que la Compañía de los Caminos de Hierro portugueses no ha atendido todavía las reclamaciones de su personal, éste comenzará la huelga el jueves, a las seis de la mañana.»

La Cámara de Comercio ha celebrado una reunión de comerciantes e industriales de distintos puntos del Sur del país, para tratar sobre la reclamación que dirigieron al ministro de Transportes, por el deficiente servicio de los ferrocarriles del Estado, y culpando al Consejo de Administración de irregularidades denunciadas.

Alfonso Costa ha hecho visar su pasaporte para dirigirse a España.—(Radio).